

# 向江浙学什么?

## ——把握国家大战略,创建国际大平台

□ 祖庆林

近年来,国家从全球战略大局出发,结合我国实际,适时提出了一系列国家战略和区域发展战略,特别是围绕我国海洋经济的发展又提出了海洋经济发展战略。2011年1月4日国务院批复了《山东半岛蓝色经济区发展规划》,之后于2月25日又批复了《浙江海洋经济发展示范区规划》和7月20日批复了《广东海洋经济实验区发展规划》,形成了我国海洋经济发展的总体布局,明确了方向,确定了目标任务,必将推动我国海洋经济的快速、健康发展。

山东半岛蓝色经济区规划批准后,省委、省政府高度重视,全力推进。从2009年开始,先后举办了两届中国青岛蓝色经济发展国际高峰论坛。各市积极跟进,分别举办了首届半岛市长论坛、潍坊(海大)蓝色经济发展论坛、烟台蓝色经济论坛、日照蓝色经济发展论坛,对宣传山东半岛蓝色经济区,扩大影响,提高知名度,积极推进半岛蓝色经济区的建设与发展发挥了积极的作用。但随着浙江、广东两大海洋经济区的批准实施,也对我省实施半岛蓝色经济区提出了新的挑战和提供了学习借鉴的机会。

### 一、发展海洋经济,浙江行动快

2011年2月25日国务院批复了《浙江海洋经济发展示范区规划》后,浙江省政府即联合国家海洋局,确定了在浙江宁波举办中国首个海洋经济投资类展会——首届中国海洋经济投资洽谈会。10月12日在北京人民大会堂举行新闻发布会,11月10日至12日在宁波成功举办。

海洽会以“科学利用蓝色国土、加快推进转型升级”为主题,主要特点:一是规模较大。展览面积2万平方米,亚洲、欧洲和美洲等15个国家和地区的4000多名嘉宾和客商参会,近3万人参展参会;二是层次高端。国内高层领导和外国使领馆及境内外大企业集团领导参会。三是亮点突出。展示了高科

技产品和技术。四是成效突出。洽谈会成功签约了106个海洋经济大项目,总投资额达3600亿元,其中100亿元投资额以上的项目12个;吸引了长三角20多家高校3500多名涉海人才进场应聘,达成1200多人与企事业单位签订聘用合同。

海洽会的举办,为浙江海洋经济的发展赢得了先机。得到了实实在在的经济效益和社会效益。浙江除在会上签约的项目外,一些市县还签约了73个海洋经济项目,投资额达291亿元。同时,宣传了浙江的海洋经济,扩大了对外知名度和影响力,是一次名利双收的盛会。

### 二、国际进口产品,江苏抓得准

近年来,随着国际贸易出现的新形势、新情况、新变化、新特点,以及我国长期以来以出口为导向的外贸发展路子,形成了贸易不平衡的问题。为此,江苏省围绕“稳增长、调结构、促平衡”的工作重点,紧跟并积极实施国家扩大出口战略,江苏省政府联合中国贸促会于2012年3月29日至31日在昆山创造性地举办了首届中国国际进口产品博览会。

展会定位:“办在江苏,辐射全国,面向世界”;展会特点:“专业化、国际化、市场化”。主要表现在:

一是展会面积规模大。展览面积5万平方米,有46个国家和地区的677家企业参展。二是参展对象范围广。参展企业遍及世界六大洲。亚洲地区企业占53%,欧洲地区企业占28%,美洲地区企业占14%,大洋洲和非洲地区企业约占5%,21家世界500强企业参展,堪称一次全球进口产品的交易盛会。三是参展产品技术新。展会定位高端化展品,一大批新技术和新产品集中亮相。其中包括国内急需引进的高新技术产品,如高端机械设备、IT及自动化控制系统、新能源、环保、新材料等行业。四是展会期间活动多。有信息交流、合作洽谈、政策研讨等。如亚太商会大会,扩大进口与贸易平衡发展论坛,中外商会

合作对接会,系列新产品新技术发布会,采购信息发布会等。五是专业观众覆盖广。有23个省区市的35万名采购商参会,85%参会企业有明确的洽谈采购意向。

这个展会的举办也扩大了江苏的国际知名度和影响力。在江苏形成一个我国唯一的国际产品进口的重要窗口和国际交流合作的有效大平台。

### 三、大型经贸活动,宣传力度大

首届中国海洋经济投资洽谈会(浙江宁波)和首届中国进口产品博览会(江苏昆山),国家和本省主流媒体都进行了全面、系统、多角度、全方位的深度宣传报道,为大型经贸活动成功举办营造良好的舆论环境。

在昆山举办的首届中国进口产品博览会,除了本地广播电视台、报纸网络外,他们投入资金在3月28日《人民日报》做了四个专版的特刊宣传,为博览会造势。

2010年9月16日,江苏台湾周暨2010(南京)台湾名品交易会开幕,中国国民党名誉主席连战,江苏省委书记、人大主任梁保华,省长罗志军,国台办主任王毅,商务部长陈德铭,台北世贸中心董事长王志刚等领导和嘉宾出席,仅江苏平面媒体《新华日报》、《南京日报》、《扬子晚报》、《南京晨报》等都在头版和其他重要版面进行了全面深入的报道。并在活动周的前期、中间和后期都进行了多版面、大篇幅的系列报道,使活动产生了轰动效应和长远影响。

### 四、江浙带给我们的启示和建议

江苏、浙江成功举办以上大型经贸活动的做法、效果和经验,给我们提供了新的启示和思维方式,学什么也就有了答案。即“创新思维、抢抓机遇、真抓实干、强化宣传”。别人想不到的项目,他们先于别人想到了;别人抓不住的机

会,他们把握住了;别人没有干的事,他们先人一步实现了创新发展;别人宣传用十分力,他们达到了十二分。

为此,我们借鉴江浙的做法,扬长避短,积极开拓,力争赶上江浙的步伐:

1、抓紧策划在青岛举办“中国蓝色经济博览会”(或中国海洋科技博览会),以推动半岛蓝色经济区的快速发展。

国家级国际性的展览会和经贸活动是衡量一个地方国际化程度和经济发展水平的重要标志之一,是一个城市的符号和眼睛。我省应以半岛蓝色经济区为基础,以博览会为载体,建立国际交流合作大平台,促进区域战略的实施。为此,早在2010年7月,省贸促会曾在调研的基础上策划了“中国蓝色经济博览会”,王仁元常务副省长批示:“建议很好,请蓝办研究。”省贸促会与蓝办和青岛沟通后也得到充分肯定,因省贸促会力量所限一直未成。2011年此事又引起中国贸促会高度重视,并来我省调研后提出了举办“中国海洋科技博览会”的设想。

我们认为,目前,我省还没有像“博鳌论坛”、“厦门投洽会”和“南宁东盟博览会”类似的国家级、国际化程度高的大型交流合作平台,而我省海岸线和海域面积居全国第二,海洋科技力量雄厚,海洋产业优势突出,举办蓝色经济(海洋经济)博览会条件优越,应抢抓机遇,尽早决策。

2、探讨在黄河三角洲高效生态经济区构建区域性国际投资交流合作平台,以扩大对外开放和交流合作,推进该区的建设与发展。

3、主要领导推动。大型经贸活动的成功举办,一般都有高层主要领导推动,如博鳌论坛是胡锦涛总书记支持的,南宁东盟博览会是温家宝总理倡议和推动的,厦门投洽会是吴仪副总理任商务部长时亲自抓的,其间8次出席厦门投洽会。因此,我省要创办国家级、国际性的大型经贸活动应由主要领导决策、推动,由省直有关部门和地市落实。

(作者系山东省贸促会副会长)

## 国企调研工作之我见

□ 赵东雪

调查研究是谋事之基、成事之道。毛泽东同志指出:“没有调查研究就没有发言权”。在国际形势复杂多变,改革发展进入攻坚阶段的新形势下,充分发挥调查研究的功能和作用,通过深入调研和理性分析,为领导决策提供优质、高效服务,是国企党务政工干部肩负的一项重要职责。为此,笔者结合工作实践谈几点粗浅认识。

为此,建议把握好以下三个工作重点:一是要把想领导之所想,干领导之所需,作为调研工作的指导思想。要紧紧围绕企业领导关心、牵挂的问题开展调研,把推进企业平稳发展和和谐稳定作为最终目标。二是根据上级政策,结合企业实际,开展“盲点”调查。即通过多方面收集资料和相关情况,向领导提供及时、有重大参考价值的意见和建议,并力争通过“个案”调查,引起上级机关的重视,为制定完善相关配套政策措施发挥积极作用。三要把提高调研报告的质量和效果作为重要手段。调查研究不是无的放矢,而是有备而来;不是隔靴搔痒,而是切中要害。因此,参与调查研究的同志要发扬团队精神,通过集思广益,对调查得到的材料进行梳理和分析,从中发现问题的本质,找到解决问题的思路和方法,而不要把问题一股脑地端给上级。四是要从群众中汲取智慧和力量,用群众提供的思路和方法解决群众关心、关注的热点、难点问题,以取得更加积极的效果。

(二)狠抓成果转化。一要把调研成果转化为实践成果。在调查研究中,要善于捕捉闪光点,发现先进典型,及时总结推广先进经验;要加强追踪调研,建立问题档案,把调查研究和解决问题紧密结合起来。二要把调研成果转化成决策成果。对典型经验、合理思路、重要对策建议,领导机关要认真听取,合理吸收,并将其转化为企业的政策措施。三要把调研成果转化成社会成果。对一些优秀调研成果,除在企业内部交流外,还要争取在内部刊物或有关报刊上发表,以达到知识共享的目的,在更大范围内发挥作用。

### 二、国企调研工作存在问题的原因分析

主要原因也有三个方面:一是体制不顺。有的调研人员在国企重要部门工作,对领导唯唯诺诺,言听计从,从来不敢提反面意见;有的担任“闲差”,把参与调研看成是没事找事,工作缺乏主动性和创造性;有的是临时抽调,对参与调查研究存有得过且过的依赖思想。二是机制不灵。领导机关下达调研任务后,往往没有制定相应的考评激励措施,使参与调研的同志缺乏责任驱动力。三是渠道不宽。调查研究是一项苦差事,既要动脑,又要动腿,还要动嘴提问,动眼观察,动耳倾听,用心感受,动手写作。特别是在调查对象选择上,要分层次、分专业,并涉及方方面面的人员。必要时还要深入工作现场、井下,甚至家庭详细了解和观察,所以没有吃苦耐劳精神和严谨细致的工作作风,尽量把调查面拓宽,要想抓到有价值的信息是不可能的。

(三)强化调研机制建设。一要建立目标管理机制。各级各部门要把调研工作纳入管理干部的年度考核,对调研任务、调研时间作出明确规定,层层落实任务,实行目标责任制。二要建立协作攻关机制。调查研究的对象涉及领域宽、层面多,做好调研工作仅靠几个同志难以胜任,因此要建立“条块结合、横向延伸”的协作攻关机制,发挥群体优势,实行合力攻关,提高调研工作的质量和效率。“条块结合”,即既要发挥职能部门和办公室抓调研工作的主导作用,又要给其他部门下达调研任务。“横向延伸”,即建立广泛的调研工作联系点,扩大调研队伍,延伸工作手臂。三要建立奖惩激励机制。要建立调研任务完成情况定期通报制度,健全调研工作物质和精神激励制度,以充分调动各级各部门重视调研工作,热衷调研工作的积极性,共同把企业的事情办好、办扎实。

### 三、搞好国企调研工作的基本对策

(一)认清形势,明确任务。所谓认清形势,就是要认清改革发展的大趋势,紧紧围绕在改革攻坚时期企业暴露出的新矛盾、新问题和职工群众关心、关注的重大

## 浅谈对企业治安保卫工作的认识

□ 徐永辉

企业治安保卫工作依法保卫公民人身、财产安全和公共财产安全,维护单位正常的工作、生产、经营、教学和科研秩序。做好企业内部安全保卫工作,对于构建社会主义和谐社会、促进经济社会发展至关重要。下面结合工作实际,谈几点看法。

### 一、企业治安保卫工作也是生产力

企业治安是企业生产力的内在有机组成部分,企业治安保卫工作也是生产力,是企业的一笔无形财富。它在为企业创造财富中起到一个什么样的作用呢?

企业治安保卫工作能够为企业创造良好的治安环境,是实现企业稳定工作的工具。在稳定的企业环境中,企业管理者所受到的无序干扰减少,能使其有更多的精力投入管理实践,在一定程度上,会节省企业人、财、物的不必要的支出,避免因不稳定因素影响而造成企业资源的浪费,从而能促使企业提高运作效率。同时,企业治安保卫工作保护企业资产不受不法侵害,使企业在生产经营在稳定的环境中进行,为企业创造良好的治安环境。特别是一些具有高温、高压、易燃、易爆等物品,一旦受到破坏或流向社会,会给企业和社会带来严重危害,甚至会引发社会稳定。

企业治安工作能够为员工营造和谐的工作氛围,使员工更好地为企业创造财富。企业治安保卫工作的好坏将直接影响着员工的切身利益。只有搞好企业治安工作,才能使企业员工群众的人身、财产安全得到保障,有了良好的治安环境才能使员工有安全感,没有后顾

之忧,使员工安居乐业、全身心地投入到生产经济建设中去。创造良好的企业治安保卫环境,在某种程度上能够防范犯罪,为企业减少或挽回经济损失。通过加强治安防范工作,与公安机关相互配合,打击盗窃等犯罪活动,使犯罪分子不敢对企业资产及物资有非分之想,确保企业财产安全,确保企业经济效益不受侵害。

预防要靠制度建设来推动。建立健全各种安全保卫方面的规章制度,并认真加以落实。企业的保卫部门应依照国家法律、法规,结合企业实际制定安全规章制度,以保障企业内部安全。预防要靠责任落实来保证。保卫部门和基层单位签订治安保卫责任书,做到群防群治。解决治安状况的最好办法就是发动群众群防群治,成立相应的基层治保组织,通过基层治保组织及时了解掌握矛盾纠纷和治安不稳定隐患,也可以通过基层治保组织快速掌握嫌疑线索。企业可以通过和部门责任人签订治安、消防、经济重点要害部位责任目标的方式,把责任和任务分解,将安全保卫的责任落实到工作的细节中。责任书签订后,保卫部门要负责对照责任进行检查监督,并责令有安全隐患或者出现问题的部门(部位)限期整改,并建立相应的配套奖罚机制,把保障责任目标书落到实处,以提高单位的自治、自

防、自卫能力。

预防要用靠科学技术来支撑。保卫部门还必须把安全检查作为日常工作,同时要加强对人防、物防、技防“三防”工作。治安防范要依靠科技进步、提高科技含量的内涵式发展道路,使科技手段成为推动治安防范的巨大动力。企业要加强单位技防设施建设,弥补传统管理方式存在的不足,努力实现人防、物防、技防的“三防”结合。因此,我们应该向科技要稳定。有条件的企业要多层次、多格局的方式安装切实可行、覆盖面广的电视监控系统、电子红外报警装置等技防设施,确保企业安治保卫工作。

预防要及时组织演练,以应对恐怖袭击、群体性事件等引发的各种危机,切实维护单位和社会的稳定。企业治安保卫工作平时还要对《社会安全事件应急处置预案》、《火灾事故应急预案》、《举办文艺晚会治安工作应急预案》等进行演练,在演练中完善预案,在事故发生时迅速集结,减少损失和影响。

预防要靠加强保卫部门自身建设来促进。因此,建立一支强有力的治安保卫队伍,从而确保企业的长治久安。企业要根据《企业事业单位内部治安保卫条例》中规定,建立健全保卫机构,选配纪律严明、熟悉业务的人员来担任专职保卫干部,配备相应兼职人员,做到组织落实、人员落实、任务

落实,逐步形成统一领导、分级负责、责权划分明晰、机构设置科学的管理机制。切实加强保卫部门的政治思想、组织、纪律作风、业务建设,通过采取岗位练兵、在职培训、外出学习等多种渠道、多种形式提高保卫干部的思想政治素质和业务技能,使保卫队伍真正起到维护企业内部和谐稳定的重要作用。

(作者单位:山东新陶阳公司武装保卫部)

### 高效节能CWJ超微粉碎机

国家高新技术企业浙江丰利粉碎设备有限公司拥有自主知识产权并已形成产业化生产的新一代单机,获得科技部创新基金支持;评为国家重点新产品、列入国家级火炬计划和国家高技术产业化计划。该机是化工、农药、塑料、食品、饲料及非金属矿等行业超微粉碎加工的理想设备,能最大限度地利用资源,提高粉体产品的档次和附加值;各项性能达到国外同类产品水平,价格只有进口价的1/10,产品已出口到泰国、马来西亚等东南亚国家,并替代进口设备在国内各行业中使用。

这是一种集粉碎与分级于一体的崭新高效组合式超微粉碎设备,设计先进,其创新性、先进性在于将高精度涡轮式分级和高速冲击超微粉碎机有机结合,整个过程能实现机电一体化控制,成功地解决了粉碎过程中的温升问题,达到最大的节能效果,且有非常好的使用可靠性。并配有高压吸风系统,使产品粒度分布窄;

咨询热线:(0575)83105888 83100888  
83185888 83183618  
网址:www.zjfngli.net  
邮箱:fengli@zjfngli.cn